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Aufgabe 1 (24 Punkte) Seien ω1, ω2 ∈ C linear unabhängig über R, und man definiere

Γ := Zω1 + Zω2 = {nω1 +mω2 ∈ C : n,m ∈ Z}.

(a) Zeigen Sie, dass durch
z ∼ z′ :⇔ z − z′ ∈ Γ

eine Äquivalenzrelation auf C definiert wird. Es bezeichne C/Γ := C/ ∼ die zugehörige
Menge der Äquivalenzklassen und π : C→ C/Γ die kanonische Projektion.

(b) Zeigen Sie, dass durch

τ := {U ⊂ C/Γ : π−1(U) ist offen in C}.

eine Topologie auf C/Γ definiert wird, und dass (C/Γ, τ) eine zusammenhängende kom-
pakte topologische Fläche ist.

(c) Zeigen Sie, dass durch

U :=

{
(U,ϕ) :

U ⊂ C/Γ ist offen, so dass es ein offenes V ⊂ C gibt, auf dem die

Projektion π|V : V → U bijektiv ist. Dann sei ϕ := (π|V )−1

}
ein komplexer Atlas auf (C/Γ, τ) definiert wird. Es bezeichne Σ := [U] die induzierte kom-
plexe Struktur. Die Riemannsche Fläche (C/Γ, τ,Σ) heißt komplexer Torus mit Perioden
ω1 und ω2.

Aufgabe 2 (12 Punkte)
(a) Sei X eine Riemannsche Fläche und seien f, g : X → C holomorph. Zeigen Sie, dass
dann auch die Summe f + g und das Produkt f · g holomorph auf X sind.

(b) Seien X, Y, Z Riemannsche Flächen und seien f : X → Y und g : Y → Z holomorph.
Zeigen Sie, dass dann auch die Komposition g ◦ f : X → Z holomorph ist.

Bitte Wenden



Aufgabe 3 (12 Punkte) Sei f : X → Y eine stetige Abbildung zwischen Riemannschen
Flächen. Zeigen Sie, dass die folgenden beiden Aussagen äquivalent sind:

(1) f ist holomorph.

(2) Für jede offene Menge V ⊂ Y und jede Funktion ψ ∈ O(V ) ist auch f ∗(ψ) :=
ψ ◦ f ∈ O(f−1(V )).


